

عدالت صحابہؓ

(۳)

(ملک غلام علی صاحب)

قتل حجرؓ اور دیت و توریث | دیر البلاغ کے بقول "خلافت و ملکیت" میں حضرت معاویہؓ کے خلاف جو چارج ثبت کرتے کی گئی ہے۔ ان میں سے تخریف و تہدید کے استعمال کا ثبوت صحیح البخاری سے گزرتا ہے۔ ترجمان میں پیش کیا جا چکا ہے۔ اس الزام کے علاوہ مولانا محمد تقی عثمانی کے خیال میں جو اہم مولانا مودودی نے امیر معاویہ کے سرچسپک دیتے ہیں وہ یہ ہیں کہ امیر معاویہؓ نے حجر بن عدی جیسے زاہد و عابد صحابی کو محض حق گوئی کی وجہ سے قتل کیا، مسلمان کہہ کا فرکا وارث قرار دینے کی بدعت جاری کی، اور دیت کے احکام میں تبدیلی کر کے آدمی دیت خود یعنی شروع کر دی۔ میری گزارش یہ ہے کہ حضرت حجرؓ بن عدی کے قتل سے انکار زعمانی صاحب کو بھی نہیں ہے۔ باقی رہی یہ بات کہ قتل کی وجہ کیا تھی اور قتل جائز تھا یا نہیں، تو اس پر جو کچھ میں نے لکھا ہے، اس کا کوئی جواب اب تک عثمانی صاحب یا کسی دوسرے صاحب نے نہیں دیا مگر حضرت حجرؓ کے نام کے ساتھ رضی اللہ عنہ تک لکھنا انہیں گوارا نہیں ہے۔ فرض کیا کہ حضرت حجرؓ کی صحابیت ان حضرات کے نزدیک مختلف فیہ ہے، تب بھی ان کے نام پر رضی کی علامت بنا دینے سے کسی کی حیب میں سے کچھ نہیں جاتا۔ آخر کثیر بن شہاب، جن کی گواہی زیاد نے حضرت حجرؓ کے خلاف دہج کی تھی اور جو حضرت حجرؓ کو تھکڑیاں پہنا کر لے گئے تھے، ان کے ساتھ تو "البلاغ" میں ہر جگہ لکھا گیا ہے حالانکہ ان کی صحابیت میں بھی بہت اختلاف ہے خود میں نے بھی انہیں رضی اللہ عنہ ہی لکھا ہے اور اس میں تامل محسوس نہیں کیا۔ اسی طرح کوئی اس سے بھی انکار نہیں کر سکتا کہ امیر معاویہؓ نے توریث مسلم الکافر کا نیا قاعدہ جاری کیا اور غیر مسلم کی دیت کا آدھا حصہ وارثوں کو دینے کے بجائے خود لیا دیا

بیت المال میں لیا)۔ اس چیز کو امت کے کسی مسک میں قبول نہیں کیا گیا ہے، حتیٰ کہ ان کے اپنے خاندان کے ایک فرد حضرت عمر بن عبدالعزیز نے بھی اسے تبدیل کرنا ضروری سمجھا۔ اس طریقے کا خلاصہ کتاب سنت ہمزایا میں پوری طرح واضح کر چکا ہوں۔ اس پر بدعت کا اطلاق بھی علمائے امت کر چکے ہیں۔ ان میں سے ایک حوالہ میں یہاں نقل کیے دیتا ہوں۔ مشہور حنفی فقیہ امام ابوبکر جصاص نے اپنی کتاب احکام القرآن میں جہاں احکام وراثت پر بحث کی ہے، وہاں وہ ایک باب من یحرم المیراث مع وجود النسب کے تحت فرماتے ہیں:

قال مسروق ما احدث في الاسلام قضية اعجب من قضية تضاها معاوية كان يورث المسلم من اليهود والنصراني (مسروق تابعی نے فرمایا کہ اسلام میں اس سے زیادہ عجیب فیصلے کی حدت طرازی نہیں کی گئی جیسی کہ معاویہ نے کی تھی کہ آپ مسلمان کو یہودی اور نصرانی کا وارث قرار دیتے تھے)۔

اس کے بعد جصاص حضرت مسروق ہی کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ آخر کار حضرت عمر بن عبدالعزیز نے اسے بدل دیا۔ امیر معاویہ نے زیادہ کے ذریعے سے فاضلی شریح کو اپنے فیصلے کے مطابق عمل کرنے کا حکم دیا تھا۔ چنانچہ شریح اس پر عمل تو کر دیتے تھے لیکن اس کے ساتھ ہی یہ اعلان کر دیتے تھے کہ یہ امیر المؤمنین کا فیصلہ ہے لیکن زبیری، علی بن حسین سے، وہ عمرو بن عثمان سے اور وہ اسامہ بن زید سے روایت کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: لا یتوارث اهل ملتين ولا يرث المسلم الكافر ولا الكافر المسلم اس کے بعد الجصاص امیر معاویہ کے فیصلے کا شدت سے مفصل رد کرتے ہیں اور لکھتے ہیں کہ محض تاویلات اور مشکوک احتمالات کے بل پر نص قطعی کو رد نہیں کیا جاسکتا۔ پوری بحث کے آخر میں جصاص پھر فرماتے ہیں:

واما قول مسروق ما احدث في الاسلام قضية اعجب من قضية قضى بها معاوية فانه يدل على بطلان هذا المذهب لاخباره انها قضية محدثة في الاسلام وذال ذلك يوجب ان يكون قبل قضية معاوية لم يكن يورث المسلم من الكافر واذا ثبت ان من قبل قضية معاوية لم يكن يورث المسلم من الكافر وان معاوية لا يجوز

ان نیکوں خلافا علیہم بل ہوساقط القول معہم۔

» اور حضرت مسروق نے یہ جو فرمایا کہ اسلام میں حضرت معاویہؓ کے فیصلے سے زیادہ بڑا فیصلہ نہیں کیا گیا، تو مسروق کا یہ قول اس فیصلے کے باطل ہونے پر دلالت کرتا ہے، کیونکہ انہوں نے یہ بیان کیا ہے کہ یہ فیصلہ اسلام میں ایک نئی بدعت ہے اور ان کے اس قول سے یہ لازم آتا ہے کہ حضرت معاویہؓ کے اس فیصلے سے پہلے مسلمان کافر کا وارث نہیں ہوتا تھا۔ اور یہ ثابت ہو گیا کہ امیر معاویہؓ کے فیصلے سے پہلے مسلمان کافر کا وارث نہیں ہوتا تھا اور حضرت معاویہؓ کے لیے یہ جائز نہیں تھا کہ وہ اپنے پیش روؤں کی مخالفت کریں، بلکہ ان کے قول کی موجودگی میں حضرت معاویہؓ کا قول ساقط ہے۔ (احکام القرآن، الجصاص، الجزء الثانی ۱۲۳۵ - المطبقة المہتية، مصر، ۱۳۴۷ھ)۔

اس بحث کو پڑھ کر ہر شخص دیکھ سکتا ہے کہ اس میں حضرت مسروق اور ابو بکر جصاص بار بار امیر معاویہؓ کے فیصلے کو قضیہ محدثہ کہہ رہے ہیں اور اسی کا دوسرا نام بدعت ہے بلکہ بدعت کے مقابلے میں اعداٹ اور محدث کے الفاظ سنتِ تری ہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: من احدث فی امرنا فهو ساد (جس نے دین میں اعداٹ کیا، وہ قابلِ رد ہے)، نیز فرمایا کل محدثۃ بدعة وکل بدعة ضلالة (ہر امر محدث بدعت ہے اور ہر بدعت گمراہی ہے)۔

سب علیؓ کا مزید ثبوت | ربیع الثانی ۳۸۹ھ کے ترجمان القرآن میں احادیث صحیحہ اور محدثین و مؤرخین کے مستند اقوال سے میں یہ ثابت کر چکا ہوں کہ امیر معاویہؓ اور ان کے گورنر حضرت علیؓ اور اہل بیت پر سب و شتم کرتے تھے۔ لیکن چار ماہ بعد میری کسی بات کو غلط ثابت کیے بغیر جب ۳۸۹ھ کے البلاغ میں پھر وہی بات دہرا دی گئی کہ مولانا مودودی نے جو الزامات امیر معاویہؓ کے سر تھوپے ہیں۔ ان میں یہ بھی ہے کہ انہوں نے حضرت علیؓ پر خود سب و شتم کرنے کی بدعت جاری کی۔ اس بحث میں عثمانی صاحب نے ابن حجرؒ کی کا یہ قول بھی نظیر الجنان سے نقل کیا ہے کہ:

» صحابہ کرام کے درمیان جو واقعات ہوئے کسی کے لیے جائز نہیں ہے کہ انہیں ذکر

کر کے ان کے نقص پر استدلال کرے۔ یہ کام صرف اہل بدعت کا ہے اور بعض ان جاہل ناقلین کا جو ہر اس چیز کو نقل کر دیتے ہیں جو انہوں نے کہیں دیکھی ہو اور اس سے اس کا ظاہری مفہوم ہی مارتے ہیں، نہ اس روایت کی سند پر طعن کرتے ہیں، نہ اس کی تاویل کی طرف اشارہ کرتے ہیں، یہ بات سخت حرام و ناجائز ہے کیونکہ اس سے فسادِ عظیم رونما ہوتا ہے اور یہ عام لوگوں کو صحابہؓ کے خلاف اکسانے کے مترادف ہے، حالانکہ ہم تک وین کے پہنچنے کا واسطہ ہی صحابہؓ ہیں جنہوں نے قرآن و سنت کو ہم تک نقل کیا ہے۔“

اب ملاحظہ ہو کہ یہی ابن حجر اپنی اسی کتاب ”تظہیر الجنان و اللسان عن الخطور و التفتوہ“ میں سیدنا معاویہؓ بن ابی سفیان میں صفحہ ۴۴ پر اسی سبب و شتم کے مسئلے میں کیا فرماتے ہیں۔ حضرت علیؓ کے متعلق وہ لکھتے ہیں :

لما وقع من الاختلاف والخروج عليه فشر من سمع من الصحابة تلك الفضائل
و بشها نصحا للامة ايضا ثم لما اشتد الخطاب واشتغلت طائفة من بني امية
بنتقيصه وسبه على المنابر وواقفهم الجوارح لعنهم الله بل قالوا بكفرة اشتغلت
جها بذمة الحفاظ من اهل السنة ببث فضائله حتى كثرت للامة ونسوة للحق
رجب اختلاف رونما ہوا اور حضرت علیؓ کے خلاف خروج کیا گیا تو حضرت علیؓ کے فضائل
جن صحابہ کرام نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے سنے تھے، انہوں نے امت کی خیر خواہی کے لیے
ان فضائل کی نشر و اشاعت شروع کی۔ پھر جب حضرت علیؓ کی مخالفت میں ہم زور پکڑ گئی
اور بنو امیہ کے ایک گروہ نے منبروں پر ان کی تنقیص اور سب و شتم کر اپنا مشغلہ بنا لیا اور
خارج نے بھی (اللہ ان پر لعنت کرے) ان مخالفین کا ساتھ دیا بلکہ حضرت علیؓ کی تکفیر تک کر
ڈالی، تو اہل سنت کے بڑے بڑے ناقدین حدیث، جنہیں احادیث نبوی حفظ تھیں انہوں نے

لہ تقریباً یہی بات حافظ ابن حجر عسقلانی نے فتح الباری، کتاب المناقب میں فرمائی ہے جو میں سب علیؓ
کی بحث سابق میں نقل کر چکا ہوں۔

حضرت علیؓ کے فضائل و مناقب میں مروی حدیثوں کو پھیلایا یہاں تک کہ امت میں ان کی کثیر تعداد کا چرچا ہو گیا اور نصرت حق کا تقاضا پورا ہو گیا۔

اب مولانا محمد تقی صاحب فرماتے ہیں کہ یہ الزام زبردستی گھڑ کر امیر معاویہؓ اور آپ کے گورنروں کے خلاف عائد کر دیا گیا ہے کہ وہ منبروں پر چڑھ کر حضرت علیؓ پر سب و شتم کرتے تھے، حالانکہ ابن حجر مکی جن کا قول عثمانی صاحب نے نقل کیا ہے، وہ خود اپنی اسی کتاب میں یہ بات ایک مسلمہ و مصدقہ واقعہ کے طور پر بیان فرما رہے ہیں کہ حضرت علیؓ کے عہدِ خلافت میں بنو امیہ اور خوارج ایک دوسرے کی مہنوا آئی میں حضرت علیؓ کی تعظیم اور ان پر سب و شتم میں مشغول رہتے تھے۔ یہ کبھی ظاہر ہے کہ پبلک پٹیٹ نارم اور منبر امیر معاویہؓ اور آپ کے گورنروں ہی کے زیرِ تصرف تھے اور جس انتظام، خروج اور حضرت علیؓ کے خلاف شور و شغب اور ہنگامے کا یہاں ذکر ہے یہ حضرت علیؓ کے حینِ حیات اور آپ کی خلافت کے دوران ہی میں برپا کیا گیا تھا۔

خلافت و لوگوں کی سب و شتم کے ثبوت میں جو روایات درج ہیں، ان میں سے ایک نثران کے متعلق ہے کہ وہ ہر جمعے کو حضرت علیؓ پر لعن طعن کرتا تھا۔ البلاغ میں اس کی تردید پر بھی بڑا زور دیا گیا ہے اور ایک ایک راوی کی خوب کمال ادب پوری گئی ہے۔ اگرچہ ہمیں اس کا مفصل جواب پہلے سے چکا ہوں، تاہم میں انہی ابن حجر مکی کی اسی کتاب تطہیر الجنان کی ایک روایت مزید نقل کرتا ہوں جو مردان ہی کے متعلق ہے۔ فرماتے ہیں :

فی رواية للبخاري لقد لعن الله احكم وما ولد على لسان نبيته صلى الله عليه وسلم
ولسند رجاله ثقات ان مروان لما ولي المدينة كان يسب علياً على المنبر كل جمعة،
ثم ولي بعده سعيد بن العاص فكان لا يسب، ثم اعيد مروان فعاد للسب وكان
الحسن يعلم ذلك فسكت ولا يدخل الا عند الاقامة - فلم يرض بذلك مروان
حتى ارسل للحسن في بيته بالنسب البليغ لابي له ومنه ما وجدت مثلك الا
مثل البعلة يقال لها من البوك فتقول احي الفرس فقال للرسول ارحم
اليه فقل له والله لا احمو عنك شيئاً مما قلت باني اسبك، ولكن موعدى وموعدك

اللہ خان کنت کا زباً فاللہ اشد نعمة - قد اکرم جدی ان یکن مثلی مثل البغدة
 فخرج الرسول فلقی الحسین فاخیره بذالک السب - بعد صید تمنع و تهدید
 من الحسین ان لم یخبره ، فقال بل ویتامل بایک وقومک وایة ما یمی ، بینک
 تمسک مکبیک من لعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ولسند حسن
 ان مردان قال لعبد الرحمن بن ابی بکر رضی اللہ عنہما انت الذی نزل فی ذ
 الذی قال لوالدیه ائت لکمما فقال له عبد الرحمن کذبت و لکن رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لعن اباک -

بزرگ کی روایت میں ہے کہ اللہ نے مکہ (والد مروان) اور اس کی اولاد پر لعنت کی اسلئے
 نبوی کے ذریعے سے۔ اور ثقہ راویوں کی سند کے ساتھ مروی ہے کہ جب مروان کو بدست
 کا گورنر بنایا گیا تو وہ منبر پر بیٹھے جسے میں حضرت علیؓ پر سب و شتم کرتا تھا۔ پھر اس کے بعد حضرت
 سعید بن عاص کو گورنر بنے تو وہ سب علیؓ کا ارتکاب نہیں کرتے تھے پھر مروان کو دوبارہ گورنر
 بنایا گیا تو اس نے پھر سب و شتم شروع کر دی۔ حضرت حسنؓ کو اس کا علم تھا مگر آپنا مشور
 رہتے اور مسجد نبوی میں عین امانت کے وقت داخل ہوتے ذما کہ اپنے والد ماجد کی بدگونی
 نہ سن سکیں)۔ مگر مروان اس پر بھی راضی نہ ہوا یہاں تک کہ اس نے حضرت حسنؓ کے گھر میں
 اچھی کے ذریعے ان کو اور حضرت علیؓ کو گالیاں دلو بھیجیں۔ ان سفوات میں سے ایک یہ بتا
 بھی تھی کہ ”تیرے مثال میرے نزدیک خچر کی سی ہے کہ جب اس سے پرچھا جائے کہ تیرا
 باپ کون ہے، تو وہ کہے کہ میری ماں گھوڑی ہے“ حضرت حسنؓ نے سن کر قاصد سے کہا کہ تو
 اس کے پاس جا اور اس سے کہہ دے کہ ”خدا کی قسم میں تجھے گالی دے کہ تیرا گناہ بھلا نہیں
 کرنا چاہتا۔ میری اور تیری ملاقات اللہ کے ہاں ہوگی۔ اگر تو جھوٹا ہے تو اللہ سزا دینے میں
 بہت سخت ہے اللہ نے میرے ناما جان (صلی اللہ علیہ وسلم) کو جو شرف بخشا ہے وہ اس
 سے بلند و برتر ہے کہ میری مثال خچر کی سی ہو۔“ اچھی نکلا تو حسینؓ سے اس کی ملاقات ہو گئی

اور انہیں بھی اس نے گالیوں کے متعلق بتایا۔ حضرت حسینؑ نے اُسے پہلے تو دھکی دی کہ خدراُ جو تم نے میری بات بھی مروان تک نہ پہنچائی اور پھر فرمایا کہ ”اُسے مروان تو ذرا اپنے باپ اور اس کی قوم کی حیثیت پر بھی غور کر نیرا مجھ سے کیا سروکار، تو اپنے کندھوں پر اپنی اس اولاد کو اٹھاتا ہے جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لعنت کی ہے۔ . . . اور عمرؓ کے ساتھ یہ بھی مروی ہے کہ مروان نے عبدالرحمن بن ابی بکر رضی اللہ عنہما سے کہا کہ تو وہ ہے جس کے بارے میں قرآن کی یہ آیت اُتری ”جس نے کہا اپنے والدین سے کہ تم پر اُنت ہے“ . . . عبدالرحمن کہنے لگے ”تو نے جھوٹ کہا، بلکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تیرے والد پر لعنت کی تھی“

مروان کی بدزبانی کا یہ پورا واقعہ علاوہ دیگر مورخین کے امام جلال الدین سیوطیؒ نے تاریخ الخلفاء میں بھی نقل کیا ہے اور متعدد دوسرے علماء نے اس کو بیان کیا ہے۔ میں نے قصداً اُسے پہلے نظر انداز کیا تھا مگر مدیر البلاغ کے غلط موقف پر اصرار کو دیکھ کر مجبوراً اب مجھے بھی نقل کرنا پڑا۔

امیر معاویہؓ کے عہد میں حضرت علیؓ و اہل بیتؑ نبیؐ پر سب وستم کا آغاز ایک مانی ہوئی تاریخی حقیقت ہے اور یہ امر بھی مسلم ہے کہ مروان نے اس کام میں نہایت نمایاں حصہ لیا ہے۔ مستعد مورخین نے اس بات کی حراحت بھی کی ہے کہ حضرت سعید بن العاص جو مدینے کے گورنر تھے، انہیں معزول کر کے مروان کو یہ عہدہ اس لیے دیا گیا تھا کہ حضرت سعید سب وستم میں حصہ لینے پر رضامند نہ تھے

ابن کثیر، البدایہ ج ۸ ص ۸۵ پر حضرت سعید کے متعلق لکھتے ہیں:

ولآه المدينة قسّتين وعزلهما حزّين بسروان بن الحکمروکان سعید هذا لا یعبث علیاً وحرّوان بیئد۔

امیر معاویہؓ نے انہیں دو مرتبہ مدینے کا والی بنایا اور دونوں مرتبہ مروان کے بدلے میں انہیں معزول کر دیا۔ یہ سعید بن العاص حضرت علیؓ پر سب وستم نہیں کرتے تھے اور مروان سب علیؓ کا ارتکاب کرتا تھا۔

یہ قول جہاں مردان کی بدگوئی واضح کرتا ہے، وہیں اس بات کو بھی ثابت کرتا ہے کہ جو گوئند سب و شتم نہیں کرتا تھا اس کی گوئندری چھین کر ایسے شخص کے سپرد کر دی جاتی تھی جو اس فعل کو سر انجام دیتا تھا۔ پھر حضرت سعید کے بارے میں منفی طور پر یہ کہنا کہ کان لاسیت علیاً، صاف طور پر یہ بھی بتا رہا ہے کہ سبت علی کا طریقہ عام تھا، ورنہ حضرت سعید جن کا علم، تقویٰ، تدبیر اور جن کے مجاہدانہ کارنامے معروف و مشہور ہیں اور جنہوں نے بنو امیہ کے تماشاز فرادہ حضرت عثمان کے رسیب ہونے کے باوجود جنگِ جمل و صفین سے بالکل کنارہ کشی کی، ان کے بارے میں آخریہ صراحت کیوں ضروری سمجھی گئی کہ وہ حضرت علی پر سب و شتم نہیں کرتے تھے؟

ابن تیمیہ کے اقوال | مدیر "البلدغ" نے علامہ ابن تیمیہ کا یہ قول بھی نقل کیا ہے کہ "جن روایات سے صحابہ کرام کی مراثیاں معلوم ہوتی ہیں، ان میں سے کچھ تو جھوٹ ہی جھوٹ ہیں اور کچھ ایسی ہیں کہ ان میں کمی بیشی کر دی گئی ہے اور ان کا اصلی مفہوم بدل دیا گیا ہے" اس کے بعد عثمانی صاحب پوچھتے ہیں کہ جن تاریخی روایات کی بنیاد پر مولانا مودودی آج حضرت معاویہؓ کو "حقیقی غلطی" کا مجرم قرار دے رہے ہیں کیا ابن تیمیہ اور دوسرے علماء ان تاریخی روایتوں سے بے خبر تھے یا اتنے کم فہم تھے کہ وہ اجتہادی غلطی اور حقیقی غلطی میں تمیز نہیں کر سکتے تھے؟ میں اس کے جواب میں امام ابن تیمیہؒ ہی کے چند اقوال پیش کرتا ہوں۔ منہاج السنہ جلد ثانی ص ۱۱۰ پر آپ حضرت معاویہؓ کے متعلق فرماتے ہیں:

كان من احسن الناس سيرته في ولايته وهو ممن حسن اسلامه ولولا حاجته

لعلى رضى الله تعالى عنه وتوليته الملك لم يذكوه احد الا بخير كما لم يذكو

امثاله الا بخير۔

(امیر معاویہؓ اپنی حکومت میں اپنے طرزِ عمل کے اعتبار سے بہترین لوگوں میں سے تھے اور مخلص مسلمان تھے اور اگر آپ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے محاربت نہ کرتے اور اپنے اقتدار میں ملوکیت کا طریقہ اختیار نہ کرتے تو کوئی شخص بھی ان کا ذکر اچھائی کے بغیر نہ کرتا جس طرح کہ آپ جیسے دوسرے صحابہ کرام کا ذکر خیر کیا جاتا ہے)۔

پھر اسی کتاب کے جز ثالث صفحہ ۱۶۹ پر مصنف فرماتے ہیں:

و ابوسفیان کان فیہ بقایا من جاہلیۃ العرب یکفہ ان یتولی علی الناس رجل
مؤ غیر قبیلۃ۔ اور ابوسفیان میں جاہلیت عرب کے بقایا موجود تھے جن کی بنا پر وہ اپنے
قبیلے کے سوا کسی دوسرے شخص کا امیر بنانا پسند کرتے تھے۔
آگے چوتھی جلد کے صفحہ ۱۶ پر ابن تیمیہ لکھتے ہیں:

ولم یتیم احد من الصحابة والتابعین معاویة بنفقا واختلفوا فی ابیہ
ومنہاج السنۃ النبویۃ فی نقض الشیعۃ، مطبعہ امیریہ، مصر، ۱۹۲۱ء

صحابہ کرام و تابعین میں سے کسی نے بھی امیر معاویہ پر تو نفاق کی تہمت نہیں لگائی لیکن ابن سنیاء
کے معاملے میں ان کے درمیان اختلاف پایا جاتا ہے۔

اب ظاہر ہے کہ امام ابن تیمیہ نے جو اسے امیر معاویہ یا ان کے والد ماجد کے متعلق ظاہر کیا ہے، وہ
ایسی روایات پر تو مبنی نہ ہوگی جو جھوٹ ہی جھوٹ ہوں اور نہ ابن تیمیہ بقول عثمانی صاحب اتنے کم فہم ہو سکتے
تھے کہ وہ اجتہادی غلطی کے لیے ذکر خیر کے فقدان، جاہلیت اور ملوکیت وغیرہ کے الفاظ استعمال کرتے۔
ہر بدعت و فسق منافی عدالت نہیں [البلوغ] میں چونکہ یہ سوال خاص طور پر اٹھایا گیا ہے کہ کسی صحابی یا
کسی راوی کی جانب بدعت کے انتساب کے بعد اس کی بیان کردہ حدیث کیسے قابل قبول ہو سکتی ہے، اس لیے
میں مناسب سمجھتا ہوں کہ اس مسئلے پر بھی مختصر بحث کر دوں کہ راوی حدیث کے کسی قول و فعل پر بدعت کا اطلاق
اس کی مرویات میں کس حد تک قاصح ہو سکتا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ بالعموم سنت کے بالمقابل بدعت کا لفظ
استعمال کیا جاتا ہے اور جن فرقوں یا گروہوں کا مسلک بنیادی طور پر اہل سنت سے مختلف ہے، ان کو
اہل بدعت و صوفی کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ صحابہ کرام کے دور سعادت کے بعد تابعین، تبع تابعین
اور ائمہ محدثین کے ہاں اس پر اکثر بحثیں ہوتی رہی ہیں کہ اہل سنت کے ماسوا دوسرے گروہوں کے افراد سے
افتر حدیث جائز ہے یا نہیں۔ ان بحثوں کے مطالعے سے جو حقیقت سامنے آتی ہے وہ یہ ہے کہ جمہور محدثین
اس امر کے قائل نہیں ہیں کہ اہل بدعت کی روایت کردہ احادیث کو مطلقاً رد کر دیا جائے اور ان کے کسی شخص

کی کسی حدیث کو نہ لیا جائے۔ امام ذہبی نے رجال حدیث کی جرح و تعدیل پر اپنی کتاب "میزان الاعتدال" میں بابا اصولی بحث کی ہے۔ ابان بن تغلب جو اہل تشیع میں سے تھے اور جن کی روایات صحیح مسلم میں موجود ہیں، ان کے حالات بیان کرتے ہوئے امام ذہبی فرماتے ہیں:

فان قيل كيف ساع توثيق متبذع و حد الثقة العدالة والآفات، فكيف يكون عدلاً وهو صاحب بدعة؛ فجوابه ان البدعة على ضربين فبدعة صغرى تغلوا التشيع او التشيع بلا غلو ولا تحرق فهذا كثير من التابعين و تابعيهم مع الدين والورع والصدق فلوزهد حديث هؤلاء لذهب جملة من الآثار النبوية وهذه مفسدة بيّنة ثم بدعة كبرى كالرفض الكامل والغلو فيه والحط على ابي بكر وعمر رضي الله عنهما والدعاء الى ذلك فهذا النوع لا يحتج بهم۔ اگر یہ کہا جائے کہ ایک مبتدع کی توثیق کیسے جائز ہوگی حالانکہ عدالت و ائمان کی شرط ثقاہت کے لیے لازم ہے، پھر ایک راوی جو صاحب بدعت ہے، وہ عادل کیسے ہوگا؟ اس کا جواب یہ ہے کہ بدعت دو قسم کی ہے۔ ایک تو بدعت صغریٰ ہے مثلاً تشیع میں غلو کرنا یا خالی اور کٹر شیعہ نہ ہونا تو یہ چیز تابعین اور تبع تابعین کی کثیر تعداد میں تھی باوجود اس کے کہ ان میں دین، تقویٰ اور سچائی بھی موجود تھی۔ پس اگر ان کی روایت کردہ احادیث ترک کر دی جائیں تو احادیث نبویہ کا بہت بڑا حصہ ضائع ہو جائے گا اور یہ ایک واضح مفسدہ ہوگا۔ دوسری بدعت کبریٰ ہے جس کی مثال کامل رفض اور اس میں غلو ہے جس کے حامل حضرت ابوبکر و عمر رضی اللہ عنہما کی تنقیص کرتے ہیں اور دوسروں کو اس کی دعوت دیتے ہیں، اس قسم کے لوگوں کی روایات قابل حجت نہیں،۔

اس سے معلوم ہوا کہ تابعین اور تبع تابعین میں بکثرت حضرات ایسے تھے جن میں اس حد تک تشیع موجود تھا جس پر بدعت صغریٰ کا اطلاق کیا گیا ہے، اس کے باوجود چونکہ وہ صادق القول تھے اور شیعیوں کی توہین نہیں کرتے تھے، اس لیے ان کی حدیث کو ترک نہیں کیا گیا، نہ ان کی عدالت و ثقاہت میں شک

کیا گیا۔ بلکہ محدثین کا ارشاد یہ ہے کہ اگر ان لوگوں کی روایت کردہ احادیث قبول نہ کی جائیں تو حدیث کا بڑا ذخیرہ ایسا ہوگا جس سے ہاتھ دھونے پڑیں گے اور یہ بہت بڑی قباحت ہوگی۔

حافظ ابن حجر عسقلانی نے اپنی تصنیف نزہۃ النظر شرح تختہ الفکر میں جہاں راوی کے اسباب طعن پر بحث کی ہے، وہاں بدعت پر بحث کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

البدعة امان تکون بکفر کان یعتقد ما یتلزم الکفر او بفسق.....

..... والتحقیق انه لا یدر کل مکفربدعة لان

کل طائفة تدعی ان مخالفیها مبتدعة وقد تبالغ فتکفر مخالفیها فلو اخذنا ذلك علی الاطلاق لاستلزم تکفیر جمیع الطوائف۔ فالعمد ان الذی تردد روايته من انکر متواترا من الشرع معلوماً من الدین بالضرورة۔

بدعت کی ایک قسم کا اطلاق ایسے قول و فعل پر ہوتا ہے جس کا ترکب یا معتقد کفر کی حد تک جا پہنچتا ہے یا پھر فسق میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ اس صورت میں تحقیقی موقف یہ ہے کہ ہر صاحب بدعت کی روایت کو رو نہیں کیا جائے گا کہ اس کی تکفیری کی جا رہی ہو، کیونکہ ہر گروہ کا دعویٰ یہ ہے کہ اس کے مخالفین مبتدع ہیں اور ہر گروہ مخالفیہ سے کام لے کر اپنے مخالفین کی تکفیر کر دیتا ہے، تو اگر ہر ایک کا قول علی الاطلاق مانا جائے تو ہر گروہ کی تکفیر لازم آئے گی پس جو قول قابل اعتماد ہے وہ یہ ہے کہ روایت صرف اس کی رو کی جائے گی جو کسی ایسے امر شرعی کا منکر ہو جو تواتر سے ثابت ہو یا ضروریات دین میں سے اس کا ہونا معلوم ہو۔

حافظ ابن حجر کی تحقیق سے یہ بات واضح ہو گئی کہ کسی راوی کو اس کے مخالفین خواہ بدعت فسق، حتیٰ کہ کفر کا ترکب کیوں نہ قرار دے دیں جب تک وہ متواترات و ضروریات دین میں سے کسی امر کا انکار نہ کرے، اس کی حدیث کو علی الاطلاق رو نہیں کیا جاسکتا۔

اہل بدعت سے روایت اہل بدعت کا اطلاق شیعوں کے علاوہ ناصب و خوارج اور قدریہ وغیرہ پر

بھی کیا جاتا ہے۔ اب ناصبیوں کا حال یہ ہے کہ وہ حضرت علیؓ اور اہل بیت کے خلاف ایک میل اور عناد اپنے دل میں رکھتے ہیں اور خوارج کا مسک یہ تھا کہ وہ ہر فرنگ بکیرہ کو کافر و مرتد قرار دے کے اس کی جان و مال کو بالکل حلال سمجھتے تھے۔ یہ لوگ حضرت ابو بکرؓ و عمرؓ کو چھوڑ کر حضرت معاویہؓ، حضرت علیؓ اور بہت سے صحابہ کرامؓ تک کی تکفیر کرتے تھے، بلکہ بعض صحابہؓ ان ظالموں کے ہاتھوں محسوس بنا کر شہید ہوئے کہ وہ ان کے گراہانہ عقائد و اعمال میں ان کی ہمنوائی پر تیار نہ تھے۔ اس کے باوجود ان گروہوں سے حدیث اخذ کی گئی ہے بلکہ خوارج کی روایات کو تو اس لیے قابل اعتماد سمجھا گیا کہ جب وہ جھوٹ بولنے کو موجب تکفیر سمجھتے ہیں اور جھوٹے کو واجب القتل سمجھتے ہیں تو وہ جھوٹی حدیث گھڑنے یا بیان کرنے کی جرأت کیسے کریں گے؟ امام ابو داؤد کا یہ قول بہت مشہور ہے کہ لیس فی اہل الاہواء اصح حدیث من الخوارج (اہل بدعت و ہوا میں خوارج سے بڑھ کر کوئی دوسرا گروہ صحیح الحدیث نہیں ہے)۔ الفیہ میں اس موضوع پر ایک مستقل باب موجود ہے، جس کا عنوان ہے: ما جاء فی

۱۱۱ اخذ عن اهل البدع و الاہواء و الاحتجاج بروایا تنصہ اہل بدعت و اہواء کی روایات کو قبول کرنے اور انہیں حجت ماننے کے بارے میں)۔ اس باب میں امام شافعی کا قول منقول ہے:-

وتقبل شہادۃ اهل الاہواء الا الخطابیۃ من الرافضۃ لانہم یرون الشہادۃ

بالذور لہوا فقیہم، اور اہل بدعت کی شہادت قبول کی جائے گی سوائے خطابیہ کے جو رافضی کی ایک شاخ ہیں، کیونکہ یہ لوگ اپنے مہنواؤں کے حق میں جھوٹی گواہی کے قابل ہیں۔

ابن ابی سیلی، سفیان ثوری اور قاضی ابو یوسفؒ کا مسک بھی یہی بیان کیا گیا ہے۔ اس مسئلے پر مفصل

بحث کے بعد العظیم نے آخر میں اپنی رائے درج کی ہے جو درج ذیل ہے:

والذی یعتد علیہ فی تجویز الاحتجاج باخبارہم اشہر من قبول الصحابۃ اخبار

الخوارج وشہادۃ اہم ومن جدی حجرا ہم من الفساق بالتاویل۔ (تہ) استمرار علی

التابعین والخالفین بعدہم علی ذلک لہما، او من تحریفہم الصدق وتعظیمہم

لہ امام شافعی کا یہ قول امام نوویؒ نے شرح مسلم کے دیباچے میں بھی نقل کیا ہے۔

الکذب وحفظهم انفسهم عن المخطورات من الافعال وانكارهم على اهل الربيب والطريق لمد مومته ورواياتهم الاحاديث التي تخالف امر الهم ويتعلق بها مخالفتهم في الاحتجاج عليهم۔ نا حنجر ابو اية عمان بن حطان وهو من الخوارج وعمر بن دينار وكان ممت يذهب الى القدر والتشيع وكان عكرمة اباضياً و ابن ابى نجيم وكان معتزلياً وعبد الوارث بن سعيد وشبل بن عباد وسيف بن سليمان وهشام الدستوائي وسعيد بن ابى عمرو وسلام بن مسكين وكانوا قدرية۔ وعلقمة بن مرثد وعمر بن مہرہ ومسعر بن كدام وكانوا مرجئة و عبید اللہ بن موسیٰ و خالد بن مخلد و عبد الرزاق ابن ہمام و كانوا يذهبون الى التشيع في خلق كثير يتسع ذكرهم۔ دون اهل العلم قديماً و حديثاً و اياتهم و احتجوا باخبارهم فيسار ذالك كالاجماع منهم وهو اكبر الحجج في هذا الباب و به يقوى الظن في مقاربة الصواب۔

اہل بدعت و صوفی کی مرویات کے قابلِ محبت ہونے کے معاملے میں قابلِ اعتماد مسلک یہی ہے کہ خود صحابہ کرام نے خوارج کی روایات و شہادات کو قبول کیا ہے اور ان لوگوں کی احادیث کو بھی لیا ہے جنہوں نے کسی تاویل کی بنا پر ان کتابِ فتنی کیا ہے۔ اس کے بعد تابعین اور تبع تابعین کا استمراری عمل بھی یہی رہا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ صحابہ کرام و تابعین نے دیکھا کہ یہ خوارج اور اہل فتنی روایتِ حدیث میں اشیاءِ صدق کرتے تھے، کذب بیانی کو بڑا گناہ سمجھتے تھے، ممنوعات سے بچتے تھے، عاداتِ مذمومہ اور اہل ربیب کو بڑا سمجھتے تھے اور ایسی احادیث بھی بیان کر دیتے تھے جو ان کی آراء کے خلاف پڑتی تھیں اور جن کی بنا پر ان کے مخالفین ان پر حجت قائم کر سکتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ محدثین نے عمران بن حطان سے حدیث لی ہے حالانکہ وہ خارجی تھا، عمر بن دینار سے بھی لی ہے حالانکہ وہ قدریہ اور اہل تشیع کی طرف مائل تھا۔ اسی طرح عکرمة اباضیہ میں سے تھا اور ابن ابی نجیم

مقتدری تھا۔ عبدالوارث بن سعید، شبل بن عباد، سیف بن سلیمان، ہشام و ستوائی، سعید بن ابی عروبہ، سلام بن مسکین سب قدیرہ میں سے تھے اور ان کی احادیث قبول کی گئی ہیں۔ علقمہ بن مرثد اور عمرو بن قرہ، سعربن کدام مرحبہ تھے، عبد اللہ بن موسیٰ، خالد بن خالد، عبدالرزاق بن ہمام اہل تشیع میں سے تھے۔ اسی طرح کے اور بہت سے لوگ تھے جن کا ذکر باعثِ طوالت ہے۔ اہل علم نے ہر زمانے میں ان لوگوں کی روایات کو مدون کیا ہے اور ان سے حجت و استدلال کیا ہے اور اس پر ایک طرح کا اجماع ہو گیا ہے جو اس مسئلے میں سب سے بڑی دلیل ہے اور اس مسلک کے اقرب الی الصواب ہونے کو تقویت پہنچاتی ہے۔ (الکفایہ ۱۲۵)

جن حضرات نے کتب رجال سے مراجعت محض "خلافت و ملکیت" کے شوقِ مخالفت میں نہیں کی اور جن کی نگاہ محض واقدی و ابوحنیف کے تراجم ہی تلاش نہیں کرتی رہی، بلکہ جنہوں نے فنِ حدیث و روایہ حدیث کا کچھ مزید مطالعہ بھی کیا ہے، وہ اس سے بے خبر نہیں ہو سکتے کہ عمران بن حطان جن کا ذکر

لہ عمران بن حطان (مت ۷۸۹ھ) کا شمار خوارج کے شیوخ و ائمہ میں کیا جاتا ہے۔ اس نے حضرت عائشہؓ اور حضرت ابو موسیٰؓ وغیرہ سے احادیث روایت کی ہیں جو بخاری، ابوداؤد و نسائی میں مروی ہیں۔ عمران نے عبدالرحمن بن ملجم قاتلِ علیؑ کی مدح میں جو قصیدہ لکھا ہے، اس کے تین اشعار یہ ہیں:

یا ضربہ من تقی ما اراد یھا الا لیبلغ من ذی العرش رضوانا
 متقی را بن ملجم، کی اس قاتلانہ ضرب کے کیا کہنے؟ اس حملے کا مقصد صرف عرش کے مالک کی رضامندی حاصل کرنا تھا۔
 اتی لا ذکرہ یومًا فاحسبہ اوفی البریۃ عند اللہ میزانا
 میں جس دن بھی قاتلِ علیؑ کو یاد کرتا ہوں، تو میں اُسے عند اللہ ساری دنیا سے زیادہ بھرپور اجر کا خفدار سمجھتا ہوں۔
 اکرم بقوم بطون الطیر اقبیرھم لعمریخلطوا دینھم بغیا وعدوانا
 یہ میری خوارج کی قوم کتنی معزز ہے کہ پرندوں کے پیٹ ان کی قبریں بنتی ہیں یعنی ٹرائیوں میں کام آتے ہیں اور جنگی پرندے ان کی بوٹیاں نوچتے ہیں، اور ان لوگوں نے اپنے دین میں نبی و عدوان کی آمیزش نہیں ہونے دی۔
 یہ اشعار البغایہ منقول علی، الکامل للبرہ و غیرہ میں منقول ہیں۔

اوپر ہوا، یہ وہ صاحب ہیں جنہوں نے ابنِ ماجہ قائل علیؑ کی شان میں ایک باقاعدہ قصیدہ لکھا تھا۔ ہشام الدستوائی قدر یہ فرتے سے تعلق رکھتا تھا اور صحاحِ ستہ کی ہر کتاب میں اس کی احادیث مروی ہیں قدر یہ کا عقیدہ ہے کہ ہر انسان اپنے ارادہ و عمل میں غیر محدود و آزادی و قدرت رکھتا ہے۔ اگر کوئی شخص فقط امام سیوطی کی ”تدریب الراوی فی شرح تقریب النوادی“ پڑھ لے تو اسے معلوم ہو جائیگا کہ صحیحین کے راویوں میں خارجی، شیعہ، ناصبی، مرجئی، قدری خاصی تعداد میں موجود ہیں۔

اس میں شک نہیں کہ محدثین نے بالعموم یہ پابندی لگائی ہے کہ اہل بدعت میں سے جو اپنے نظریات کا داعی نہ ہو، اس سے روایت لی جائے، لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ داعیہ اور غیر داعیہ کی تفریق ایک انسانی شے ہے اور ایسے شخص کا تصور عقلاً محال ہے جو اپنے عقیدہ و مسلک کی کسی درجے میں تبلیغ نہ کرنا ہو۔ اگر ایسا ہوتا تو ان راویوں کے بارے میں سرے سے یہ بات مذکور و معلوم ہی کیسے ہوتی کہ وہ مبتدعانہ عقائد کے حامل تھے۔ چنانچہ ان میں سے متعدد، مثلاً یہی عمران اپنی حاجت کا داعی تھا اور اس کا قصیدہ بھی اس کی دعوت ہی کا مظہر تھا۔ ”دبر البلاغ“ جو عدالت اور بدعت و فسق کے مابین کلی منافات ثابت کرنا چاہتے ہیں، معلوم نہیں اس سوال کا کیا جواب دیں گے کہ ایسے راویوں کی روایات کتب صحاح میں کیسے راہ پاگئیں؟ مگر میرے نزدیک اس کا جواب بالکل سیدھا اور واضح ہے جسے پہلے بھی بیان کر چکا ہوں۔ جواب یہ ہے کہ یہ لوگ اپنے غلط رجحانات میلانات کے باوجود صادق الحدیث تھے، ان کی عام روش تقویٰ و تدبیر اور ثقاہت و دیانت پر مبنی تھی۔ اس لیے ان کی روایات کو بلا تامل قبول کیا گیا۔ محدثین رحمہم اللہ نے جتنی محنت بجزری و دیدہ ریزی کے ساتھ ان لوگوں کے حالات کی چھان بین کی ہے صفحہ ہستی پر کسی ایک انسانی گروہ نے کسی دوسرے گروہ کے حالات کو اس تفحص و تفتیش کے ساتھ نہیں جانچا۔ یہاں انہیں ذرہ برابر بھی شبہ ہوا کہ راوی کے نظریات و عملیات اس کی روایت فی الحدیث کو متاثر کر سکتے ہیں اس کو ترک کر دیا گیا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی دوسری طرف جب یقین یا ظن غالب حاصل ہو گیا کہ راوی کاذب یا مقلد نہیں تو بغیر کسی دغدغے کے اس کی روایت کو قبول کیا گیا۔ چنانچہ رجال کی کتابوں

میں بے شمار راوی ہیں جن کے ساتھ درج ہے: ثقۃ وكان مرجيا۔ صدوق آلا انه يدرى الارحام۔ لم يتهمه احد وكان ينسب الى الخوارج والقول بالقدرة۔ احتجاج به الجماعة وكان يجالس قوما ينادون من على۔ ثقۃ الآله يتشيع۔ امام مالک، اسماعیل بن ابان کے بارے میں فرماتے ہیں: كان مألأا عن الحق الآله كان لا يكذب في الحديث (وہ راہ راست سے منحرف ہے مگر حدیث میں جھوٹ نہیں بولتا) امام بخاری نے مروان کی حدیث نقل کی ہے اور ساتھ عروہ بن زبیر کا قول درج کیا ہے: ان حدیثان كان لا یتیم فی الحدیث۔ (مروان روایت حدیث کے معاملے میں مورد تہمت نہیں ہے)۔

میں سمجھتا ہوں کہ عدالت صحابہ اور عدالت رواۃ پر اتنی بحث کافی و شافی ہے۔ اب میں اس اہم اور نازک بحث کا خاتمہ بالخیر کرتے ہوئے ان دینی عناصر و افراد سے جو مولانا مودودی کی خیر لینے میں منہمک ہیں، ایک آخری اور درد مندانہ التماس کرتا ہوں کہ اس اتہامی نازک وقت میں آپ دوست اور دشمن میں امتیاز برتیں۔ ملحد، بے دین، سرمایہ دار، اشتراکی سرمایہ دار، منکرین سنت، منکرین نبوت سب کے سب مولانا مودودی اور جماعت اسلامی کو اپنا دشمن نمبر ایک اس لیے نہیں سمجھتے کہ ہم نے خدا نخواستہ اذبیاء علیہم السلام یا صحابہ کرام کی توہین کی ہے یا ہم اہل سنت کے مسک سے منحرف ہو گئے ہیں، بلکہ وہ ہمیں اسلام اور خدا و رسول ہی کا خادم سمجھ کر ہمارے خلاف صف آرا ہیں۔ اب بھی اگر ہم نے باہمی خانہ جنگی جاری رکھی اور ہر اختلافی مسئلے میں ایک دوسرے کو توہین اسلام کا فریب قرار دیا تو اس کا فائدہ عدلٹے اسلام ہی کو پہنچے گا۔ وما علینا الا البلاغ۔

۱۔ ثقۃ تھا حالانکہ مرجی تھا۔ استنباط تھا مگر ارجاء کا قائل تھا دار جاد کی ایک قسم یہ ہے کہ اقرار ایمان کے بعد کافرا اعمال و کبائر ضرور ساں نہیں ہوتے)۔ اُسے کسی نے متہم نہیں کیا حالانکہ وہ خارجیت و قدرت سے نسبت رکھتا تھا جی نہیں کے ایک گروہ نے اس کی احادیث سے استناد کیا ہے حالانکہ وہ ماصبیوں سے مصاصبت رکھتا تھا۔ ثقۃ مگر شیعہ تھا۔